
ΕΞΕΤΑΣΤΙΚΗ ΙΟΥΝΙΟΥ 2022.  

ΜΑΘΗΜΑ: ΜΕΚ ΙΙ  (Δ ΕΞΑΜΗΝΟΥ). 

 

ΟΝΟΜΑΤ/ΜΟ:                                                      Α.Γ.Μ.                  ΤΜΗΜΑ:             ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ: 

ΠΡΟΣΟΧΗ: 1)ΧΡΟΝΟΣ 50 ΛΕΠΤΑ. 2)ΟΙ ΠΡΩΤΕΣ 20 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΕΧΟΥΝ ΜΙΑ ΑΠΑΝΤΗΣΗ ΚΑΙ 

ΒΑΘΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ ΜΕ 0,35. ΟΙ 10 ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΧΟΥΝ ΔΥΟ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΚΑΙ ΒΑΘΜΟΛΟΓΟΥΝΤΑΙ  

ΜΕ 0,3 ΕΦΟΣΟΝ ΑΠΑΝΤΗΘΟΥΝ ΠΛΗΡΩΣ ΚΑΙ ΟΡΘΩΣ, ΑΛΛΙΩΣ ΜΗΔΕΝΙΖΟΝΤΑΙ. 3)ΟΙ ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΘΑ 

ΔΟΘΟΥΝ ΕΝΤΟΣ ΤΩΝ ΚΕΛΙΩΝ ΤΟΥ ΠΙΝΑΚΑ. ΚΑΘΕ ΔΙΟΡΘΩΣΗ, ΜΟΥΤΖΟΥΡΑ ΜΗΔΕΝΙΖΕΙ ΤΗΝ 
ΑΠΑΝΤΗΣΗ. 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΜΟΝΗΣ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ (20 Χ 0,35 = 7,0) 

Ερ. 1 Ο χρόνος (διάρκεια) έγχυσης είναι καθ’ όλο το εύρος των φορτίων της μηχανής α)μεταβλητός, β)σταθερός, 
γ)αμετάβλητος. 

Ερ. 2 Ο κνώδακας επηρεάζει τη διαδρομή του εμβολίσκου της αντλίας υψηλής την α)άεργο, β)ενεργό, γ)ολική. 

Ερ. 3 Η καταληκτική επενέργεια του μηχανικού ρυθμιστή στροφών σε αντλία υψηλής μονού εμβόλου χωρίς V.I.T. 

είναι α)στον οδοντωτό κανόνα, β)στην ελικοτομή του εμβολίσκου, γ)στο χιτώνιο. 

Ερ. 4 Στο μηχανικό – υδραυλικό ρυθμιστή στροφών τα αντίβαρα επενεργούν α)απευθείας στην κεντρική ράβδο που 

κινεί τους οδοντωτούς κανόνες, β)διαμέσου ηλεκτρομαγνητικής βαλβίδας, γ) διαμέσου βαλβίδας και εμβολίσκου, 
δ)μέσω σερβομηχανισμού. 

Ερ. 5 Με την πιλοτική έγχυση καταφέρνουμε α)την αύξηση της καθυστέρησης έναυσης, β)τη μεταβολή της έναρξης 

έγχυσης, γ)τη σταθεροποίηση της έγχυσης, δ)τη μείωση της καθυστέρησης έναυσης 

Ερ. 6 Διακοπή της λιπαντικής μεμβράνης έχουμε α) στην κάθοδο του εμβόλου, β) στην άνοδο του εμβόλου, γ)στα 
νεκρά σημεία. 

Ερ. 7 Καταστροφή της λιπαντικής μεμβράνης τριβέων μπορεί να προκληθεί από α)μεγάλη προπορεία, β)μεγάλη 

αργοπορία, γ)καθυστέρηση έναυσης.  

Ερ. 8 Σε αντλία υψηλής πίεσης μονού βυθίσματος (τύπου Bosch) η ανεπίστροφη βαλβίδα δυσλειτουργεί. Προκαλείται 

α)αύξηση στροφών, β)αύξηση μέγιστης πίεσης, γ)κράτηση μηχανής, δ)μείωση στροφών, ε)αύξηση του παραγόμενου 
έργου.  

Ερ. 9 Τα έδρανα που προπελοφόρου άξονα (intermediate bearings) λιπαίνονται από α)το δίκτυο της μηχανής, β)μόνα 

τους (αυτολιπαινόμενα), γ)το δίκτυο του μειωτήρα. 

Ερ. 10 Στην πρόωση με water jet το σύστημα αποτελείται από μια υδροδυναμική αντλία α) θετικής εκτοπίσεως, 
β)φυγοκεντρική, γ)αξονικής ροής. 

Ερ. 11 Για την επίτευξη καλής καύσης σε μερικό φορτίο η επιφάνεια του συγκροτήματος των ακροφυσίων σε σχέση 

με τη διατομή του κυλίνδρου πρέπει να είναι α)μεγάλη, β)μικρή, γ)αδιάφορη  

Ερ. 12 Το σύστημα έγχυσης όπου η αντλία υψηλής πίεσης και ο εγχυτήρας αποτελούν ενιαία μονάδα ονομάζεται 

α)σύστημα με μονάδες εγχύσεως, β)σύστημα με μονάδες αντλιών, γ)σύστημα με αντλία – διανομέα, δ)σύστημα 

κοινού συλλέκτη.  

Ερ. 13 Στο σύστημα έγχυσης κοινού συλλέκτη η διατήρηση σταθερής πίεσης εντός του συλλέκτη επιτυγχάνεται με 

α)το μεγάλο μήκος του συλλέκτη, β)με το μεγάλο όγκο του συλλέκτη, γ)με το μικρό μήκος των σωλήνων υψηλής 
πίεσης, δ)με τη χρήση εγχυτήρων περισσοτέρων του ενός σε κάθε κύλινδρο.  

Ερ. 14. Οι σύγχρονες σχεδιάσεις εκκέντρων στοχεύουν κατά τη διάρκεια της έγχυσης στην επίτευξη α)σταθερής 

ταχύτητας καυσίμου, β)σταθερής θερμοκρασίας καυσίμου, γ)σταθερής πίεσης καυσίμου.  

Ερ. 15. Όταν η μηχανή λειτουργεί με diesel οι διαρροές στις αντλίες υψηλής, σε σχέση με το όταν λειτουργεί με 
H.F.O. είναι α)μεγαλύτερες, β)μικρότερες, γ)ίδιες.  

Ερ.16.  Η δράση του VIT ξεκινά σε φορτίο μηχανής περίπου α)40%, β)50%, γ)60%. 

Ερ.17. Σε μηχανή με αντλίες υψηλής μονού εμβόλου, όταν δώσουμε εντολή κράτησης, όλοι οι εμβολίσκοι θα έρθουν 

σε θέση α)κάτω από τις οπές εισόδου και εξόδου του καυσίμου, β) κλεισίματος της οπής εισόδου, γ)συγκοινωνίας των 

οπών εισόδου και εξόδου, γ)πάνω από την οπή εισόδου καυσίμου. 



Ερ.18. Η κρουστική καύση πετρελαιομηχανής είναι αποτέλεσμα  α) καμένης βαλβίδας, β)αργοπορίας, γ) μεγάλης 

προπορείας,  δ) καύσης μεγάλης ποσότητας κυλινδρελαίου 

Ερ.19. Απώλεια ενέργειας έχουμε στη μηχανή με α) μεγάλη προπορεία, β) μεγάλη αργοπορία, γ)μικρή αργοπορία, 

δ)μικρή προπορεία. 

Ερ.20. Στις πόσες μοίρες μέγιστο μετά το Α.Ν.Σ. πρέπει να τελειώνει η έγχυση; α)15, β)20, γ)25, δ)30 

 

ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ΔΙΠΛΗΣ ΑΠΑΝΤΗΣΗΣ (10 Χ 0,3 = 30) 

Ερ. 21. Σε δίχρονη προωστήρια μηχανή πλοίου τα καυσαέρια έχουν λευκό χρώμα. Αυτό  θα οφείλεται σε α)μεγάλη 

κατανάλωση κυλινδρελαίου, β)ρήγμα στο έμβολο που ψύχεται με λάδι, γ)εκδήλωση φωτιάς στο χώρο σάρωσης, 

δ)φραγμένες θυρίδες σάρωσης. 

Ερ. 22 Καμένη βαλβίδα εξαγωγής προκαλεί α)πτώση πίεσης συμπίεσης, β)αύξηση πίεσης συμπίεσης, γ)πτώση 

θερμοκρασίας καυσαερίων, δ)κτύπους στη μηχανή, ε)αύξηση θερμοκρασίας καυσαερίων. 

Ερ. 23. Παρατηρείται αύξηση της θερμοκρασίας καυσαερίων ενός κυλίνδρου. Αυτή μπορεί να προκαλείται από 

α)μεγάλη προπορεία έγχυσης, β)κολλημένα ελατήρια εμβόλου, γ)στάξιμο εγχυτήρα, δ)μειωμένη πίεση έγχυσης, 

ε)λερωμένο ψυγείο αέρα σάρωσης. 

Ερ. 24 Δώστε τη σχέση Πίεσης – Επιφάνειας κατά την έναρξη της έγχυσης. 

1. Μεγάλη πίεση                   Α) Μεγάλη επιφάνεια 

2. Σταθερή πίεση                   Β) Σταθερή επιφάνεια 

3. Μικρή πίεση                    Γ) Μικρή επιφάνεια. 

Ερ.25.  Τα κυλινδρέλαια πρέπει και γιατί να είναι  α)αλκαλικά, β)όξινα, γ)ουδέτερα, δ) για να εξουδετερώνουν το 

θειικό οξύ, δ)να εξουδετερώνουν τα παραγόμενα οξέα, ε)να εξουδετερώνουν τα παραγόμενα αλκαλικά προϊόντα. 

Ερ.26 Με το deflection ελέγχουμε: α) τη φθορά των κουζινέτων διωστήρα, β) τη φθορά του χιτωνίου., γ) τη φθορά 

των ελατηρίων εμβόλου, δ) τις ελευθερίες των βαλβίδων., ε) τη φθορά των κουζινέτων βάσης., στ) την ευθυγράμμιση 

του στροφαλοφόρου άξονα, ζ) την ευθυγράμμιση του κνωδακοφόρου άξονα. 

Ερ. 27. Αν έχουμε βουλωμένες οπές ακροφυσίου εγχυτήρος μηχανής υπάρχει κίνδυνος α)θραύσης σωλήνος υψηλής, 

β)ζημιάς στο κνώδακα, γ)ζημιάς στης βαλβίδα εξαγωγής. δ)κολλήματος ελατηρίων εμβόλου .΄ 

Ερ. 28 Η ρύθμιση έναρξης έγχυσης κατά τη λειτουργία μηχανής γίνεται με διάφορες αντλίες υψηλής. Τι τύπου είναι 

εκείνη που έχει ένα έμβολο με πλευρική ελικοτομή και με ποιο τρόπο ρυθμίζει την έναρξη έγχυσης; α)Bosch, 

β)Sulzer, γ)Wartsila, δ)με ηλεκτρομαγνητική βαλβίδα, ε)με μετακινούμενο χιτώνιο (πάνω-κάτω), στ)με βαλβίδες στην 

είσοδο και έξοδο του καυσίμου πάνω στην αντλία, ζ)με περιστροφή του εμβολίσκου. 

Ερ. 29. Για να προστατεύσουν οι κατασκευαστές τη μηχανή από έκρηξη στο στροφαλοθάλαμο προέβλεψαν α)την 

τοποθέτηση ανακουφιστικών ανεπίστροφων βαλβίδων σε κάποιες πόρτες στροφαλοθαλάμου, β)την επανακυκλοφορία 

του λαδιού μέσω φυγοκεντρικού διαχωριστήρα, γ)την πλήρωση του στροφαλοθαλάμου με αδρανές αέριο, δ)την 

πλήρωση του στροφαλοθαλάμου με ατμό. 

Ερ. 30. Σε μια προωστήρια εγκατάσταση με προπέλα μεταβλητού βήματος, κατά τη διάρκεια των ελιγμών του πλοίου 

τι συμβαίνει στην κύρια μηχανή; α)οι στροφές παραμένουν σταθερές, β)οι στροφές μεταβάλλονται, γ)η φορά 

περιστροφής της παραμένει σταθερή, δ)η φορά περιστροφής της μεταβάλλεται. 
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